

Samsonov posledný skutok

Suspírium: „...chválime sa aj súženiami, lebo vieme, že súženie vedie k vytrvalosti, vytrvalosť k skúsenosti, skúsenosť k nádeji. A nádej nezahanbuje, lebo Božia láska je rozliata v našich srdciach skrze Ducha Svätého, ktorého sme dostali.“ (R 5,3-5) Amen.

Pieseň: 90. žalm: 1. verš: „Býval si naším príbytkom, ó, Pane...“

Pozdrav: „Keď sa Ježiš blížil k Jerichu, pri ceste sedel akýsi slepec a žobral. Keď počul, že tadiaľ prechádza zástup, vypytoval sa, čo je to. Povedali mu, že prichádza Ježiš Nazaretský. Tu vykrikoval: „Ježiš, Syn Dávidov, zmiluj sa nado mnou!“ Tí, čo šli vpredu, mu dohovárali, aby mlčal, ale on kričal ešte hlasnejšie: „Syn Dávidov, zmiluj sa nado mnou!“ (Lk 18, 35-39) Amen.

Suma evanjelia je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Liste Židom v 12. kapitole od 32 po 34. verš takto: „A čo mám ešte povedať? Veď by mi nestačil čas, aby som ešte rozprával o Gideónovi, Barákovi, Samsonovi, Jeftem, Dávidovi, ako aj o Samuelovi a prorokoch, ktorí si vierou podmaňovali kráľovstvá, vykonávali spravodlivosť a dosahovali prisľúbenia, levom zapchávali tlamy, uháňali silu ohňa, unikali ostriu meča a zo slabých stávali sa mocnými, keď zmužneli v boji a zaháňali šíky cudzincov.“ (Žid 12,32-34)

Pieseň: Žalm č. 90: 1-6: „Keď rozkážeš, tak z Tvojej vôle mrieme...“

Vzdych: „V každom čase v Duchu proste vo všetkých modlitbách a prosbách. Pritom bdejte so všetkou vytrvalosťou a prosbou za všetkých svätých, aj za mňa, aby mi bolo dané pravé slovo, kedykoľvek prehovorím; aby som smelo zvestoval tajomstvo evanjelia, ktorého vyslancom som v okovách, a slobodne ho ohlasoval, ako som povinný.“ (Ef 6,18-20) Amen.

Lekcia: Kniha Sudcov 16. kapitola, 22-31. veršov: „*Vlasy na hlave mu však po ostrihaní začali znova rásť. Filištínske kniežatá sa zhromaždili, aby priniesli veľkú obeť na počesť svojho boha Dagóna a oddali sa zábave. Vraveli: „Náš boh nám vydal do rúk nášho nepriateľa Samsona.“ Keď ľud uvidel Samsona, oslavoval svojho boha a volal: „Náš boh nám vydal do rúk nášho nepriateľa, ktorý pustošil našu krajinu a pobil mnoho našich ľudí.“ Keď sa rozveselili, zvolali: „Dovedte Samsona, aby nás pozabával.“ Priviedli teda Samsona z väzenia a on ich musel zabávať. Keď ho potom postavili medzi stĺpy, Samson povedal mládencovi, ktorý ho viedol za ruku: „Veď ma, aby som sa dotkol stĺpov, na ktorých spočíva dom, a mohol sa o ne oprieť.“ Dom bol plný mužov i žien a boli tam všetky filištínske kniežatá. Na streche bolo okolo tritisíc mužov a žien,*

čo hľadeli na zábavu so Samsonom. Vtedy Samson vzýval Hospodina a prosil: „Pane, Hospodin! Spomeň si na mňa a ešte raz mi daj predošlú silu, Bože, nech sa vypomstím Filištíncom aspoň za jedno z mojich očí.“ Nato Samson pevne objal oba prostredné stĺpy, na ktorých spočívala stavba, jeden pravou a druhý ľavou rukou a oprel sa o ne. Povedal: „Nech zomriem spolu s Filištíncami.“ Celou silou sa oprel a dom spadol na kniežatá i na všetok ľud, čo bol v ňom. Mŕtvych, ktorých usmrtil, keď zomrel, bolo viac ako tých, čo usmrtil zaživa. Jeho bratia so všetkými príbuznými zostúpili, odniesli ho, vrátili sa a pochovali ho medzi Coreou a Eštaóloom v hrobe jeho otca Manóacha. Samson súdil Izrael dvadsať rokov.“

Modlitba: Ďakujeme Ti, Otče náš v Ježišovi Kristovi, že nás učíš sa modliť i nevhodný čas. Sú momenty a chvíle, kedy nikdy nepomyslíme na dar modlitby, ale hľadáme vlastné spôsoby a riešenia ako aj Samson. Búrlivosť našej duše, zanietenosť pre osobné veci sú častokrát dôležitejšie ako vôľa Tvoja. Odpusť nám, že my sa častokrát zapredáme. Odpusť nám, že my sme vedení duchom, ktorí nami metie. Odpusť nám, že čistota našich životov je viackrát poškvrnená svetom a jeho praktikami, ako drahou krvou nášho Pána Ježiša Krista. Prosíme dnes o Tvoje slovo, o jeho cenný výklad, aby si nám Ty sám naložil to, čo potrebujeme, a nie to, čo si žiadame. Je veľa vecí, čo preberá Tvoje miesto, ale daj nám pocítiť, že len Ty si naša nádej, Ty si naša sila a dúfanie, lebo iného záchrancu pod nebom niet, iba Teba, Ktorý si položil svoj život za nás. Pre Tvoju vernosť, drahý Kristus, vypočuj našu modlitbu. Amen.

Pieseň: Chválospev č. 332: „Boh je moja sila i dúfanie...“

Vzdych: „Preto mám záľubu v slabostiach, v hanobení, v núdzi, v súženiach, v prenasledovaniach a v úzkostiach pre Krista. Lebo keď som slabý, vtedy som silný.“ (IIK 12,10) Amen.

Biblický text: Kniha Sudcov 16. kapitola, 30-31. veršov: „Povedal: „Nech zomriem spolu s Filištíncami.“ Celou silou sa oprel a dom spadol na kniežatá i na všetok ľud, čo bol v ňom. Mŕtvych, ktorých usmrtil, keď zomrel, bolo viac ako tých, čo usmrtil zaživa. Jeho bratia so všetkými príbuznými zostúpili, odniesli ho, vrátili sa a pochovali ho medzi Coreou a Eštaóloom v hrobe jeho otca Manóacha. Samson súdil Izrael dvadsať rokov.“

Ježiša oslavujúce slávnostné spoločenstvo, milí bratia a milé sestry!
Posledná scéna Samsonovho života bola neslávná a človek si takmer želá, aby zostal v tme, no hoci záznam o jeho smrti hanebnosť jeho života úplne neodstráni,

výrazne ju však zredukujú. Prečo? Lebo v jeho smrti sa opäť zjavila sláva Božia. Bezpochyby hlboko oľutoval svoj hriech, že zneuctil Božie meno a zničil slávu, Toho, Ktorý vložil do jeho života všetko. Boh sa s ním milostivo zmieril, a to je zrejmé z toho, že znamenie jeho nazirejstva sa znova stalo viditeľným. Vlasy na hlave mu začali rásť. Je to zvláštny prejav Božej milosti voči nemu, ktorá sa naňho vyliala po jeho obrátení. Hospodin po porušení sľubu ho opäť prijal za svojho sluhu. Všimnime si prečo koná tak náš Pán? Aby sa oslávil. Filištínci drzo urážali Boha Izraela skrze obety obetované Dagónovi. Tohto Dagóna nazývajú svojim bohom, ktorého si vytvorili pre seba a znázornili ho na vyrezávanom obraze, ktorého horná časť mala tvar človeka a spodná časť pripomínala rybu – čisto výplod fantázie! Svoj úspech pripisujú tomuto údajnému božstvu: „**Náš boh nám vydal do rúk nášho nepriateľa Samsona.**“ On nebol schopný konať dobro ani zlo. Vedeli, že Delila zradila Samsona a zaplatili jej za to, no pripisujú to svojmu bohu a s presvedčením veria, že jeho moc ich chráni. Takto milujú všetky národy kráčať v mene svojho boha a chváliť svojho boha za ich úspechy. Nemali by sme aj my prejavovať svoju vďačnosť Bohu, Ktorého vládá všetko ovplyvňuje, ktorého kráľovstvo všetko zahrňa? Keď však vezmeme do úvahy, aké zlé dohody boli použité pri vyžmýkaní Samsona, musíme uznať, že iba taký boh odpadu ako Dagón bol spôsobilý zaštitíť takú podlosť! Pri tomto mimoriadnom ceremoniáli víťazstva nad týmto jediným mužom sa prinášali obeť a spievali piesne chvály; bola veľká radosť a jasot, a to všetko na počesť Dagóna. O čo viac máme dôvod ďakovať Bohu slávy za všetky naše úspechy my. „**No vďaka Bohu, ktorý nám dáva víťazstvo skrze nášho Pána Ježiša Krista!**“ (IK 15,57) Premietaním vlastnej hanby na samotného Boha, keď sa zabavili pri víne, aby ich zábava bola úplnejšia, priviedli Samsona, aby sa pred nimi hral, aby sa mu vysmievali. Potom, čo obetovali svojmu bohu, jedli a pili z obetí, vstali, navzájom sa rozosmiali, keď videli Samsona, ako sa slepo potáca a nemotorne na všetko siaha. To isté sa stalo, keď udierali sudcu Izraela palicou po tvári (Mich 5,1) a povedali: „**Prorokuj, kto**

Ľa udrel?“ (Lk 22,64) Svoje barbarstvo ukázali tým, že pošliapali muža v biede. To Samsona uvrhlo do hlbín biedy, keď mu povedali: Kde je tvoj Boh? Nič nemohlo byť bolestivejšie pre takú veľkú dušu; ale keďže bol kajúcny hriešnikom, jeho zbožný smútok ho robil trpezlivým a urážku dostal ako trest za svoju vinu. Samson uznal, že Boh je spravodlivý a zahrával sa s hriechom a svojimi vlastnými podvodníkmi a teraz Boh spravodlivo dovoľuje Filištíncom, aby sa s ním zahráli. Smilstvo je hriech, ktorý ľudí ponižuje a zahanbuje. Vyslúži si ublíženie a hanbu na sebe ten, ktorého srdce je naklonené zvädzaniu cudzej ženy. Večná hanba a poníženie budú údelom tých, ktorí sú zaslepení a spútaní svojimi telesnými túžbami. Diabol, ktorý ich prvý oklamal, ich bude neustále mučiť. Spoločne pozorujme, po prvé, ktorí z Filištíncov boli zničení? Všetky kniežatá Filištíncov, ktorí podplatili Delilu, aby im vydala Samsona. Zlo dostihlo týchto hriešnikov. Podobne mnoho ľudí, asi tritisíc, a medzi nimi mnoho mužov a žien. Po druhé, keď zahynuli, boli šťastní, jasali, cítili sa bezpečne a nepredpokladali žiadne nebezpečenstvo. Keď sa Samson oprel o stĺpy, môžeme predpokladať, že to malo za následok, že sa mu posmievali a urážali ho a hovorili: „Čo chce tento slabý Žid urobiť?“. Nikdy by sme nemali závidieť radosť bezbožným, ale z tohto príkladu sa poučiť, že ich radosť z víťazstva je krátkodobá a ich radosť je chvíľková, pretože Hospodin je víťaz. Stalo sa to, keď chválili Dagóna, svojho boha, a vzdali mu česť, ktorá patrí jedine Bohu; a to nebolo nič iné ako urážka a zrada proti Kráľovi kráľov, proti Jeho korune a dôstojnosti. Krv týchto zradcov bola zmiešaná s ich obetou. Ako boli zničení? Samson im zvrhol dom; ale určite to bol Boh, Kto ho k tomu povzbudil ako osobu ním poverenú pomstiť sa Bohu, Izraelu a sebe. Modlitbou nadobudol silu konať. Silu, ktorú stratil pre svoje hriechy, ako pravý nazirejec, znovu nadobudol modlitbou; ako Dávid, ktorý po svojom hriechu sa takto modlil: „**Vráť mi radosť zo svojej spásy a podopieraj ma Duchom poslušnosti.**“ (Ž 51, 14) Dá sa predpokladať, že to bola len modlitba vyslovená v mysli a jeho slová nebolo počuť, pretože sa modlil, zatiaľ čo Filištínci robili hluk;

ale aj keď ľudia nepočuli jeho modlitbu, Boh ho vypočul a milostivo mu odpovedal. Prosil Boha, aby naňho pamätal a ešte raz ho posilnil, a tým uznal, že jeho moc, s ktorou predtým robil veľké veci, pochádza od Boha, a prosil, aby mu bola ešte raz vrátená, aby mohol zasiahnuť. Boh ho láskavo prijal a odpovedal na jeho modlitbu. Samson zomrel počas modlitby a náš požehnaný Spasiteľ tiež. Samson sa modlil za pomstu a Kristus za odpustenie hriechov. Robiť veľké veci vie len Pán. Oslobodiť od zlého a darovať spásu vie len Hospodin. Dagón a Hospodin je neporovnateľný. Posledná časť jeho modlitby znela: Nech aj ja zahyniem s Filištíncami! Pri spôsobení smrteľnej rany sám zomrel. Môžeme predpokladať, že ku kolapsu prispel aj obrovský dav, ktorý bol na streche a sledoval Sámsonovu hru. Toto všetko sa nestalo žiadnou prirodzenou mocou Samsona, ale všemohúcou Božou mocou a je to nielen majestátne, ale v našich očiach aj úžasné. Táto vec bola veľkým nešťastím pre Filištíncov. Všetci ich kniežatá a veľmoži boli zabití a tiež mnoho ľudu; a to všetko sa stalo, keď víťazoslávne oslavovali svoje víťazstvo. Dagón bol zničený. Pýcha bezbožných je ponížená. A tým, že dovolil svojmu hrdinovi zomrieť v reťaziach, nás všetkých varuje, aby sme sa chránili pred túžbami tela. Napriek tomu máme dobrý dôvod domnievať sa, že hoci Samson zomrel s Filištíncami, jeho večný podiel nebol rovnaký ako ich. Pán vie o svojich. Tu je jasne vyobrazený Kristus. Zbúral Satanovo kráľovstvo ako chrám Dagóna. Kristus svojou smrťou získal oveľa slávnejšie víťazstvo nad silami temnoty. Keď boli jeho ruky ukrižované, keď Samsonove ruky zachytili stĺpy, zasadil smrteľnú ranu pekelným bránam a svojou smrťou zničil toho, kto má moc nad smrťou, teda diabla (Žid 2,14) a v tomto prekonal Samsona, pretože nielenže zomrel s Filištíncami, ale víťazne vstal z mŕtvych a zvíťazil nad nami. Nakoniec sa príbeh Samsona končí, záznamom o jeho pohrebe. Jeho príbuzní, povzbudení víťazstvom získaným jeho smrťou, prišli, našli jeho telo medzi zabitými, priniesli ho čestne do jeho rodnej zeme a pochovali ho v hrobke jeho otca; Filištínci im neodvážili vzdorovať. Súdil Izrael

dvadsať rokov; a keby neboli takí zbabelí, na rozdiel od toho, aký bol odvážny a smelý, mohol ich počas svojho súdu úplne oslobodiť spod jarma Filištíncov. Mohli žiť v pohodlí, bezpečí a šťastí, keby dovolili Bohu a ich sudcom, aby ich viedli k takémuto životu. Zbabelosť a nádych života do pestrých farieb je aj našou prekážkou, aby sme sa úplne oddali Kristovi, Ktorý je a bude sudcom našich životov. Potrebujeme vytrvalosť vo viere, vytrvalosť na modlitbách, aby sme aj z posledných síl, vedeli bojovať proti zlu, ktoré premohol náš Pán Ježiš Kristus. Amen.

Modlitba: „Ja len tebe dôverujem, Hospodin. Povedal som: „Ty si môj Boh.“ V tvojej ruke je môj čas.“ (Ž 31,15-16)

„Ak je Boh za nás, kto je proti nám? Ako by nám ten, ktorý neušetril vlastného Syna, ale vydal ho za nás všetkých, nedaroval s ním všetko?“ (R 8,31b-32)

„Pôvab je klamlivý a krása prchavá, ale žena, čo má bázeň pred Hospodinom, zasluhuje si chválu.“ (Prís 31,30)

Hospodin bude kraľovať naveky. Sion, tvoj Boh bude vládnuť z pokolenia na pokolenie. Haleluja!“ (Ž 146,10)

„Utáborím sa pred svojím domom ako hliadka pred tými, čo tiahnu sem a tam a neobsadí ich už utláčateľ, lebo teraz už ja sám budem dozerať.“ (Zach 9,8)

„Modlím sa, aby vaša láska čoraz väčšmi rástla v poznaní a v každej skúsenosti,...“ (Flp 1,9)

„vo všetkom ich súžení. Ani posol, ani anjel, no on sám ich zachránil vo svojej láske a zhovievavosti, on ich vykúpil, pozdvihol ich a niesol, po všetky dni, od nepamäti.“ (Iz 63,9) **Modlitba Pánova...**

Ofera: „Čistá a nepoškvrnená zbožnosť pred Bohom a Otcom je: navštevovať siroty a vdovy v ich súžení a chrániť sa pred poškrvnou sveta.“ (Jak 1,27)

Požehnanie: „A sám Boh pokoja nech vás celých posväťí a pri príchode nášho Pána Ježiša Krista nech vášho ducha zachová neporušeného a dušu i telo bez úhony. Verný je ten, ktorý vás povoláva — on to aj urobí.“ (ITes 5, 23-24) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 545: „Smieť žiť pre Krista, pre Neho mrieť...“